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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ 

ЖИТТЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 

Молодший шкільний вік є одним зі сприятливих періодів формування 
особистості. У цей період необхідно формувати знання про здоров'я, здоровий 

спосіб життя, рухові вміння та навички, розвивати фізичні якості. 

Молодший шкільний вік ‒ це період, коли у дитини виражена потреба в 

пізнанні і в руховій активності ‒ це має велику освітню цінність. Однак в 
більшості своїй в освітніх структурах була відсутня цілеспрямована 

систематична робота по формуванню здорового способу життя молодших 

школярів. Тому надзвичайно актуально для сьогодення, так і для майбутнього 

України продовжує залишатися проблема збереження, зміцнення здоров’я та 
формування потреби в здоровому способі життя в рамках навчально-виховної 

роботи в сучасних загальноосвітніх навчальних закладів. 

Ключові слова: педагогічні умови, здоровий спосіб життя, молодші 

школярі, початкова школа, здоров’я.  
Junior school age is one of the favourable periods of personality formation. 

During this period, it is necessary to develop knowledge about health, healthy 

lifestyles, motor skills and develop physical qualities. Younger school age is a 

period when the child has a strong need for cognition and physical activity - it has 
great educational value. However, most of the educational structures lacked 

purposeful systematic work on the formation of healthy lifestyles for younger 

students. Therefore, the problem of preserving, promoting health and shaping the 

need for healthy lifestyles within the framework of educational work in modern 
secondary schools remains extremely relevant for the present and future of Ukraine. 

Key words: pedagogical conditions, healthy lifestyle, elementary school 

children, elementary school, health. 

 
Проблема виховання здорового покоління в даний час має велике 

значення. На погіршення здоров’я впливають багато факторів. Встановлено, 

що у більшості дітей було виявлено порушення зору, порушення постави, 

наявність хронічних захворювань, так як діти багато часу проводять за 
комп’ютером, перед телевізором, ведуть малорухливий спосіб життя. 

Погіршення здоров’я дітей шкільного віку стало не тільки медичною, а й 

педагогічною проблемою. Однією з причин цього є умови життя сімей, де 

виховуються діти. У школярів і їх батьків не сформоване ціннісне ставлення 
до здоров’я, це пояснюється недостатньою пропагандою педагогічних і 

медичних знань про здоровий спосіб життя. рішенням проблеми погіршення 

здоров’я молодших школярів є формування знань про здоровий спосіб життя. 

Вирішувати проблему повинні загальноосвітні установи. Необхідно 
організувати навчальну діяльність так, щоб молодші школярі підвищували 

рівень знань про «здоров’я» і «здоровий спосіб життя» [8, с. 137]. 

У педагогічній практиці на всіх її рівнях визначилася потреба в розробці 

цілісної системи збереження і зміцнення здоров’я педагогів і учнів, створення 
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таких засад організації педагогічного процесу, які б забезпечували учневі 

можливість вибору здорового способу життя, сприяли формуванню ставлення 

до власного здоров’я як вищої духовної цінності, знайомили з різними 

системами оздоровлення організму і попередження захворювань. Рішенням 
цієї потреби стало прийняття колегією Міністерства освіти і науки України на 

засіданні 27 жовтня 2016 року Концепції Нової української школи.  

Зокрема, в Концепції Нової української школи в першому розділі «Ключові 

компетентності для життя» відмічається: «Екологічна грамотність і здорове 
життя. Уміння розумно та раціонально користуватися природними ресурсами 

в рамках сталого розвитку, усвідомлення ролі навколишнього середовища для 

життя і здоров’я людини, здатність і бажання дотримуватися здорового 

способу життя» [14]. 
Період шкільного віку ‒ досить значний проміжок для здоров’я людини. 

По-перше, в даний період фізичний розвиток дітей швидко збільшується. По-

друге, відбувається адаптування до нових шкільних обставин життя. По-третє, 

навчання ‒ стає інтенсивною інтелектуальною діяльністю, взаємопов’язаною із 
збільшенням кори великих півкуль. Від того, які вимоги і умови для навчання і 

сформовані в школі, в першу чергу залежно від стану здоров’я і розвитку 

здорового способу життя формується людина. Останнє особливо важливо для 

дитини молодшого шкільного віку, так як в даний період самовизначення 
особистості передбачає встановлення світогляду в різних областях 

життєдіяльності. Зокрема, в молодшому шкільному віці важливо формування 

потреби ведення здорового способу життя. Здоровий спосіб життя можливо 

розцінювати як тип життєдіяльності, що допомагає зміцненню здоров’я і його 
підтримці. Найбільш яскраво зв’язок між способом життя і здоров’ям 

проявляється в понятті «здоровий спосіб життя» [13, с. 90]. 

Здоровий спосіб життя ‒ це динамічність людей, націлена на підтримку і 

зміцнення здоров’я [12, с. 180]. Спосіб життя людини і сім’ї не формується 
тільки для себе в зв’язку з обставинами, а створюється на протязі життя 

навмисно і регулярно. Здоровий спосіб життя ‒ це дана концепція особистих 

проявів особистості (моральних, внутрішніх, матеріальних) в областях різної 

роботи (тренувальної, побутової, соціальної, комунікативної), що відображає 
підхід до себе, громадській сфері, навколишній природі, до думки про 

значення здоров’я та сприяє зберіганню відповідно віку стабільності 

організму, найбільшою ініціативністю особистості в повсякденному житті і 

роботі. Формування здорового способу життя ‒ це дана цільова процедура 
сприяння дитині в усвідомленні ним здоров’я як високого значення, розвитку, 

що відповідає взаємовідношенням за нього і введенні дітей в здоров’ятворення 

відповідно до його особистих здібностей і можливостей. 

Аналіз науково-педагогічної літератури [1; 4; 9; 10] дозволив виділити 
основні принципи виховання здорового способу життя: 

1. Принцип збереження здоров’я, основу якого складають гомеостаз і 

адаптаційні можливості організму. 

2. Принцип збільшення (зміцнення) здоров’я. Він розглядає можливості 
і способи збільшення результатів фізичного і психічного здоров’я, механізми 

соціальної захищеності. 
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3. Принцип формування здоров’я. Дотримання цього принципу має 

забезпечувати поряд зі збереженням формування фізичного, психічного і 

морального компонентів здоров’я дітей. 

Таким чином, термін «здоровий спосіб життя» сьогодні розуміється як 
сукупність форм і способів активної життєдіяльності людини, що сприяє 

повноцінному виконанню навчальних, трудових, соціальних та біологічних 

функцій; стан людини, яка потребує вольових зусиль, осмислення вчинків і 

поведінки, що ведуть до збереження та зміцнення фізичного і психічного 
здоров’я, відновлення працездатності. 

Уявлення про здоровий спосіб життя у молодшого школяра слід 

формувати з урахуванням особливої специфіки, що включає заходи щодо 

охорони та зміцнення здоров’я, організацію діяльності, яка спрямована на 
збереження здоров’я, а також використання комплексу виховно-освітніх, 

оздоровчих і лікувально-профілактичних заходів. В цьому відношенні вчитель 

застосовує різні методики, моделюючи і проектуючи навчальний процес, 

побудовані всі зусилля проте будуть марними, якщо сам він не здатний бути 
зразком для наслідування, а також при відсутності системності в роботі. 

Процес навчання в сучасній школі сьогодні зачіпає такі процеси, як 

гуманітаризація, диференціація і психологізація, які можуть сприяти 

формуванню особливого здоров’язберігального середовища. Ці процеси мають 
певну структуру. Гуманітаризація освітнього процесу можлива лише при 

системній роботі, постійній співпраці вчителів, учнів, батьків і керівництва 

школи, і як наслідок, цей процес позитивно відіб’ється на формуванні 

здорового способу життя молодшого школяра. 
Виходячи з аналізу психолого-педагогічної літератури [5,6,9,10], можна 

виділити наступні принципи формування здорового способу життя учнів 

початкової школи: 

 принцип природовідповідності, який полягає у вихованні індивіда, 

заснованому на наявному потенціалі, обліку закономірностей внутрішнього 
розвитку; 

 принцип безперервності процесу розвитку особистості, який 

забезпечується взаємозв’язком змісту, форми і методів, характеру педагогічної 

взаємодії і технологій розвитку фізичної та духовної культури особистості; 

 принцип цілісності процесу розвитку індивіда, який передбачає 

врахування всіх сфер особистості ‒ емоційно-чуттєвої, пізнавальної і вольової; 

 принцип особистісно-орієнтованого підходу, який реалізується з 

метою підтримки здоров’я молодшого школяра, індивідуального підходу; 

 принцип самоорганізації і саморозвитку, що включає усвідомлений 

вибір життєвих орієнтацій, етапи самопізнання, самовизначення і 

самореалізації, аналіз і накопичення досвіду, самоконтроль, самокорекція в 
процесі розвитку і формування потреби в здоровому способі життя. 

Таким чином, можна сказати, що система формування здорового способу 

життя включає наступні аспекти: 

 мета освітнього процесу, що включає самореалізацію школярем своїх 

здібностей в умовах здорового способу життя; 

 зміст навчання має бути скоригований з урахуванням пріоритету 

цінності здоров’я для людини і суспільства в цілому; 
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 освітній процес, який не матиме негативного впливу на здоров’я 

дітей, а також враховувати фактори і умови формування здорового способу 

життя; 

 педагогічні кадри, що відповідають новим вимогам, а також 

організація підвищення кваліфікації вчителів з використанням інтеграційного 

підходу, знань з різних наукових сфер: педагогіки, психології, медицини, 

біології, соціології, екології; 

 співпраця вчителів, психологів, соціальних і медичних працівників, 

учнів і їх батьків, яка буде орієнтована на вирішення завдань навчання в 

залежності від його індивідуальних і вікових особливостей, фізичного і 

психічного здоров’я. 
Крім цього, створення здоров’язберігального середовища в школі вимагає 

прийняття низки організаційних заходів: 

 розробка і впровадження спеціальної програми по збереженню 

здоров’я та формуванню здорового способу життя; 

 розробка плану заходів на основі затвердженої програми, 

призначення строків і виконавців; 

 розробка і здійснення необхідних структурних змін 

(перепрофілювання посад або введення нових); 

 нововведення, що стосуються режиму учнів з метою обліку вимог 

медичного характеру; 

 розробка системи моніторингу, критеріїв оцінки діяльності 

адміністрації школи по формуванню здорового способу життя. 
Педагог, який проводить роботу по формуванню здорового способу життя, 

повинен пам’ятати:  

 формування понять про здоровий спосіб життя буде проходити 

ефективно тільки в умовах цілеспрямованого впливу держави, місцевих 

органів управління, освітніх установ, кожної сім’ї, кожного індивіда; 

 збереження здоров’я молодшого школяра вимагає виховання 

ціннісного ставлення до нього не тільки у школярів та їхніх батьків, але і в 

сферах освіти, науки, культури, засобів масової інформації; 

 учитель ‒ головна фігура у формуванні здорового способу життя для 

молодшого школяра; 

 в школах необхідний постійний медичний контроль за здоров’ям 

дитини який проводиться медичними працівниками, що включає не тільки 
лікування, але і попередження захворювань [3, с. 70; 11, с. 309]. 

Розглянемо шляхи реалізації навчально-виховного процесу, спрямованого 

на охорону, збереження і розвиток здоров’я: 

 трансляція та засвоєння знань про здоров’я та здоровий спосіб життя; 

 включення в зміст навчання валеологічних знань за рахунок 

ліквідації дублювання предметного змісту; 

 розробка і впровадження в навчальний процес різних 

міждисциплінарних модулів, факультативів, практикумів, тренінгів; 

 проведення позанавчальних заходів, які покликані поглибити інтерес 

і знання учнів про роль здоров’я в житті людини; 

 активну участь школярів у науковій діяльності по вивченню 

проблеми здорового способу життя [2, с. 102; 7, с. 134]. 
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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ МЕТОДИК ДИСТАНЦІЙНОГО 

НАВЧАННЯ 

 

На сьогоднішній день немає чіткого визначення терміну «дистанційне 

навчання». Тим часом за кордоном Distance education (дистанційне навчання 
буквально – освіта на відстані) є невід’ємною частиною сучасної освітньої 

системи. При цьому активно використовуються останні досягнення в області 

інформаційних технологій, і багато молодих людей на Заході отримують 

освіту саме таким шляхом. 
Ключові слова: наука, дистанційна освіта, дистанційне навчання. 

At present, there is no clear definition of the term «distance education». 

Meanwhile, distance education abroad (distance education) is an integral part of 

the modern education system. At the same time, the latest advances in information 
technology are being actively used, and many young people in the West are being 

educated in this way. 

Key words: science, distance learning, distance education. 

 
Одне з головних переваг дистанційного навчання - можливість здобути 

освіту без відриву від виробництва; при цьому той, кого навчають зберігає 

основне джерело своїх прибутків, а роботодавці не втрачають з цінних 

співробітників. У розвинених країнах все більшого розвитку набуває 
інноваційна диверсифікація навчального процесу на основі дистанційного 

навчання з використанням новітніх інформаційних технологій [1, с. 7]. Крім 

того, система дистанційної освіти дає рівні можливості всім людям незалежно 

від соціального стану (школярам, студентам, цивільним і військовим, 

безробітними та ін.) в будь-яких районах країни і за кордоном реалізувати 

права людини на освіту і отримання інформації [2, с. 37]. Основною ідеєю 

методик дистанційного навчання є створення особливого навчального 

інформаційного середовища, яке дає унікальні можливості для отримання 
знань у формі, зручній для учня, можливі варіанти повністю самостійного 

навчання, так і за допомогою інтерактивних спілкувань [3, с. 115]. Розвиток 

цифрових інформаційних і комунікаційних технологій дозволяє 

дистанційному навчанню конкурувати з традиційною моделлю [4, с. 132]. 
Потреба в формуванні людини майбутнього тисячоліття – це серйозний 

виклик світовій системі освіти. Наскільки ясно і адекватно ми зможемо 

визначити і реалізувати нову технологію навчання, і його дистанційні форми, 
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